

代表委员履职

调研如何打通农产品销售“最后一公里”，让易地搬迁群众“有事做、能致富”

欧彦伶委员：倾力助仫佬族群众脱贫致富

新华社南宁5月15日电（记者何伟）全国两会召开在即，全国政协委员、广西罗城仫佬族自治县人大常委会副主任欧彦伶最牵挂的是脱贫攻坚。近一段时期，她十余次深入到贫困村调研。

欧彦伶经常深入基层一线，奔走于田间地头，做了大量关于贫困地区、少数民族地区脱贫攻坚的调研工作，分别在2018年、2019年全国两会上提交有关提案，引起国家有关部门的关注。她常挂在嘴边的一句话是：“全面小康，决不让一个少数民族群众掉队。”

罗城是国家扶贫开发工作重点县，滇桂石漠化片区县，目前仍有19个贫困村未出列，2315户6509人未脱贫。欧彦伶积极履职尽责、主动作为，为当地脱贫攻坚不断奔走、建言献策。

在2019年全国两会期间，欧彦伶到北京一家从事电商的信息技术公司对接交流，寻求合作途径，让罗城名优特产通过电商渠道走出深山，打通农产品销售“最后一公里”。

“罗城是‘中国野生毛葡萄之乡’，同时盛产柑橘、红心猕猴桃等水果及其他特产，但受交通、物流等制约，丰产季容易出现滞销，造成农户经济损失，很期待你们能加入进来。”欧彦伶快人快语，热情邀约。

这家信息技术公司有关负责人被欧彦伶的真诚打动：“我们争取尽快派出调研团队，到罗城考察相关特色产业。”

回到罗城后，她深入调研农村电商助力脱贫攻坚情况，在做好配套设施建设、提高贫困地

■采访手记

为推动深度贫困地区高质量脱贫鼓与呼

广西罗城仫佬族自治县地处大石山区，是全国唯一仫佬族自治县，也是广西目前8个尚未摘帽的深度贫困县之一。“80后”全国政协委员、罗城县人大常委会副主任欧彦伶致力于脱贫攻坚一线工作，为当地高质量脱贫鼓与呼。

深入一线调研撰写提案，为脱贫攻坚奔走一线，一线工作法是欧彦伶对自己的基本要求。为引进一个大型风电项目，她多次到自治区发展改革委、自治区林业局等部门对接，召集村屯群众开协调会数十次。

这两年，她调研关注的领域越来越宽，深

区发展农村电商奖励资金额度等方面多次与有关部门对接。在欧彦伶大力推动下，目前北京这家公司和罗城县人民政府正就深度合作进行洽谈。

她促进多个重大项目建设，为脱贫攻坚工作“添砖加瓦”。罗城县旅游资源丰富，欧彦伶组织开展乡村旅游扶贫专题调研，提出打造桂西北少数民族精品旅游圈。

为引进企业到罗城深度贫困村投资开发天

度贫困地区教育振兴计划、脱贫产业发展、贫困地区文化事业和文化产业发展、农村垃圾处理等提案和大会发言材料以翔实的数据、生动的事例和较强的可操作性，引起有关部门关注。她说：“到一线扎实调研，是提高提案质量水平的最大法宝。”

针对疫情影响，她对深度贫困地区加快建立精准防贫机制进行调研。当前罗城县脱贫攻坚进入冲刺阶段，欧彦伶更加忙了，不但要参与县里脱贫攻坚政策制定落实，还经常到联系的乡镇、村屯调研走访，到贫困户家开展帮扶工作。

坑旅游扶贫项目，她全程跟踪服务，帮助协调解决项目建设困难。目前，这一旅游景区获评国家4A级景区。

欧彦伶认为，易地扶贫搬迁工作既要让群众“搬得出、留得住”，更要让群众“有事做、能致富”。她致力于解决2800多户搬迁贫困户的后顾之忧，参与推进罗城“一千亩红心猕猴桃、一千亩百香果、一千亩野生毛葡萄”的“三千工程”建设，让每户搬迁贫困户均有一

份女儿今年6岁，上小学一年级。当老师问孩子新学期的最大愿望时，小姑娘说：“希望妈妈不要那么忙，能多陪陪我。”但这个愿望可能要落空了，今年是罗城脱贫摘帽年，欧彦伶说：“脱层皮，也要把工作干好，用心用情用力打好脱贫攻坚战。”

欧彦伶说，今年全国两会，她将以高度的政治责任感，认真履行职责，积极建言献策，带去更多来自基层一线、来自贫困山乡的声音，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚做出应有贡献。

（记者何伟）

新华社南宁5月15日电

份产业分红收入，并参与务工增收。

欧彦伶结合自身调研，今年两会将围绕深度贫困县特别是未摘帽贫困县脱贫攻坚重点工作及后续巩固发展、疫情影响下如何救助民营小微企业等方面建言献策。

“作为全国政协委员，要担起沉甸甸的责任，一定不能辜负家乡人民的重托。”欧彦伶说，她将全身心投入脱贫攻坚工作，为仫佬族群众脱贫致富倾尽全力。

甄兰芳代表：控辍保学助力脱贫攻坚

全国人大代表甄兰芳是云南省昭通市鲁甸县文屏镇中心小学校长。从教28年，甄兰芳先后被多次评为省市县名师、优秀骨干教师等荣誉。她组建的名师工作室，通过“青年教师汇报课”等活动，带动年轻教师成长。

疫情期间，甄兰芳及时成立疫情防控领导组，在校内建立健全应急预案、开学方案等相关制度。一边居家防控，利用网络办公，对学生、家长进行疫情防控知识宣传，一边对师生员工进行健康状况监测，防护指导，精准摸排，统计上报。

目前，学校已按照统一部署全面复课。甄兰芳表示，当前最主要的工作是控辍保学，充分发挥教育在脱贫攻坚中的作用。



▲甄兰芳（右）和同事一起录制“防疫短视频”（3月13日摄）。

◆甄兰芳在校门口扫二维码准备进学校（3月13日摄）。

新华社记者江文耀摄影报道

建言农村生态环境治理、提升乡村教师待遇、重视农村卫生室人才短缺等问题

雷温芳代表：每件建议都是农民关心的事

■采访手记

了解人民群众想什么忧什么盼什么

新华社西安电（记者许祖华、李浩）“我是来自农村一线的基层代表，就要多反映农民群众的心声，为乡村振兴履好职。”全国人大代表、陕西省渭南市合阳县黑池镇五丰社区党总支书记雷温芳说。

雷温芳是第十二届、第十三届全国人大代表。当选全国人大代表7年来，为了更好地履职，雷温芳经常深入田间地头、走访农户了解实际情况，积极与多部门沟通协调，力图提出更多有建设性的建议。

近年来，雷温芳围绕“三农”问题和乡村振兴提交了30余件建议，包括农村生态环境治理、美丽乡村建设、提升乡村教师待遇、重视农村卫生室人才短缺问题……这些建议都是农民群众关心的问题。

“这些年来，在各级相关政策的支持下，特别是脱贫攻坚工作的强力推进下，在我们农村，房子建得漂亮了、道路硬化了、文化活动场所建好了、医疗卫生室也配备到了，农村面貌发生了巨大变化，群众对美丽乡村建设有了更多期待，对居住环境也有了更高的期望。”

2019年，雷温芳在全国两会上针对农村污水和垃圾处理问题提出相关建议，建议在推进乡村建设中，加大专项投入，解决好农村垃圾、污水无害化处理问题，得到了有关部门的重视和回应。

“现在我们五丰社区建起了垃圾填埋场，污水也得以处理，村里的环境越来越好！”雷温芳高兴地说。

她说：“产业振兴是实施乡村振兴战略的关键，在产业发展方面，五丰社区已经发展了大棚樱桃、黄花菜等产业，目前还准备扩大种植规

见到全国人大代表雷温芳时，她刚刚外出调研回来，简单吃了几口饭，就匆匆赶到村里一处正在建设的大棚。“这片樱桃可要好好经营，明年挂了果，村里的人均收入就能增加了！”雷温芳兴奋地说。

55岁的雷温芳是陕西省渭南市合阳县黑池镇五丰社区党总支书记，一头精干的短发，走起路来风风火火，说起话来声音有些“嘶哑”。刚走进办公室，一位村民就因为农产品销售引发的矛盾，找她解决问题。

“把农民群众关心的事放在心上，积极为农民群众代言发声。”从一名村党支部书记到全国人大代表，扎根农村基层，认真履职尽责一直是雷温芳坚持的信念。

2013年当选第十二届全国人大代表后，雷温芳感到肩上责任更重了。2018年她又连

续，只要高效节水灌溉问题能够得到解决，农民的腰包肯定会越来越鼓。”

“做服务群众的带头人，当人民群众的贴心人”，在黑池镇五丰社区便民服务室的墙上写着这样两句话。雷温芳在履重中一直努力践行着。

今年，雷温芳准备就加快实施渭北高效节水灌溉工程、建设秦晋黄河大桥、设立“黄

任第十三届全国人大代表。提及成为全国人大代表7年多来的感触，雷温芳说得最多的是“使命光荣、责任重大”。

7年来，她带领群众发展产业，增收致富，使自己原来所在的南廉村成了远近闻名的示范村。在脱贫攻坚中，南廉村与附近的两个村合并成为五丰社区，她又带领乡亲们奔向小康路。

从加快农村水利基础设施建设到农村污水和垃圾处理，从农村老年人养老问题到重视农村卫生室人才短缺问题，作为来自基层一线的全国人大代表，她所提的建议都是农民群众关心的问题。

“作为一名全国人大代表，肩负着沉甸甸的责任。我要了解人民群众想什么、忧什么、盼什么，就得深入开展调查研究。”雷温芳说。

说着乡村振兴的故事。面对带领乡亲们取得的成绩，雷温芳仍未停下脚步。从农村基础设施建设到美丽乡村建设，雷温芳将一个个来自农村基层扎实的调研凝聚成建议，把农民的心声带进人民大会堂，认真履行职责使命。

今年，雷温芳准备就加快实施渭北高效节水灌溉工程、建设秦晋黄河大桥、设立“黄

为了提升履职水平，在做好本职工作的同时，她积极参加学习培训和调研，广泛听取农民群众的意见，帮助农民群众解决实际问题。

“这7年间，我通过不断的学习和调研，履职能力得到了提升，也对人大代表的职责和使命有了更深的认识。虽然有苦有累，但是群众的信任就是对我最大的鼓励。”

今年，在参加全国两会前的这段时间，她在带领群众做好疫情防控和春耕生产的同时，还在本县和周边县进行了调研，准备就加快实施渭北高效节水灌溉工程等提出相关建议。

她说：“我要不断提高自己的履职水平，把农民群众的心声带到两会上去，多提一些对实际工作有推动作用、帮助农民群众解决实事难题的好建议，为乡村振兴履职建言。”

（记者许祖华、李浩）新华社西安电

洛渭国家文化公园”等提出相关建议。

她说：“加快实施渭北高效节水灌溉工程对于有效解决区域性水资源矛盾，优化渭北地区农业产业结构，加快发展高效设施农业，保障粮食生产提质增效，拓宽群众致富增收渠道，持续巩固脱贫攻坚成效，加快推进乡村振兴战略实施具有非常重要的意义。”

新华社北京电（记者邹思）“越早将病人送到医院，就能越早让病人得到救治。”一聊起院前急救的重要性，全国人大代表、北京急救中心南区分中心副主任医师班宇侠就会侃侃而谈。

作为奋战在一线的医疗工作者，班宇侠与其他在诊室内接诊的医生有所不同，她每天更多的时间是在急救车上。班宇侠所在的北京急救中心南区分中心，主要负责北京市城南地区的急救任务。

上班时间，班宇侠和同事们时刻关注着急救车内与调度中心联系的电子屏幕。面对随时可能出现的任务，他们要在第一时间接到命令，并与现场取得联系，尽快前往现场救治病人。

“我刚从院内医生转为急救医生时，对这种快节奏很不适应，时间就是生命，这句话一点儿都不夸张。”班宇侠说，作为院前急救医护人员，要一脚“跨”在医院一侧，更要一脚“跨”在社会一侧。作为急救工作人员，在现场不仅要关注病人的病情，还要关注病人及家属的情绪，有时甚至还需要在事发现场，协助有关部门处理问题，这就与院内接诊的医生工作有所不同。

在急救领域工作十余年的班宇侠也在工作中思考了很多：“我们国家近年来不断加大对急救领域的宣传，人们也逐渐树立了急救意识，但还是存在对急救工作不利的因素。”班宇侠说，例如楼门房间号是否显眼、老旧小区是否安装有电梯等看似居民生活中的问题，对于急救病人却十分重要。越是方便，就越早将病人送至医院，得到救治。

2018年，班宇侠当选为全国人大代表，这也让她对进一步推进院前急救体系的法制建设充满信心。在日常工作中，她与急救人员、病人及家属沟通，了解他们对急救工作的看法，将基层调研的案例与经验整理起来，努力为推动急救事业进步的“助推器”。

“这些年，各省市也都陆续出台了有关院前急救的地方性法规。去年，我递交了有关推动国家层面急救立法的建议，希望通过自己的呼声，对院前急救进行规范，完善院前急救体系建设。”班宇侠表示，今年，她还将继续推动立法工作，希望每一位患者在需要的时候都能得到更好的院前急救服务。

同时，她还呼吁将每年的1月20日定为“国家急救日”，希望越来越多的人了解急救，具备急救意识。“我希望可以通过自己的呼吁和建议，让全社会更加重视院前急救工作，为每一位市民提供更好的院前急救服务。”她说。

■采访手记

让院前急救
打通“生命通道”

因为夜班的缘故，采访班宇侠的时间，定在了晚上8点。班宇侠和同事们每4天一个周期，定期执行着夜班工作。

见到她时，她正在对急救车内的急救物品进行出发前的检查。

班宇侠是北京急救中心南区分中心副主任医师。2018年，她以一线医护人员身份当选为全国人大代表。在院前急救领域工作十余年的她，希望通过人大代表的身份，为我国院前急救体系建设贡献一份力量。

“我们国家院前急救起步晚、底子薄，近些年大力推动院前急救体系的建设，我看到了很大进步。”班宇侠说，她刚从院内医生转为急救医生的时候，每一辆急救车上的担架工也就只有一人，有时甚至还没有。经常需要医护人员和急救车司机一起用担架将病人从家中抬到急救车上，再送至医院接受治疗。

“一个担架就20多斤，再加上有体重较大的病人，很多院前急救工作者都得了职业病，腰椎劳损、腰椎间盘突出再正常不过了。”班宇侠告诉记者，近些年，北京市各级政府以购买服务形式为各级急救中心配备了专职担架工，担架工为急救人员提供了很多协助，在很大程度上缓解了院前急救工作者的劳动强度。同时，北京市民也得到了很好的院前急救服务。

此外，在与同事、病人们的交流中，班宇侠发现，城市环境中与急救相关的环节仍有待改善。

“以最常见的小区门牌号为例，很多小区的楼牌号和房间门牌号都不清晰或者根本就没有，这让我们在进入小区后还需要花费很多时间去寻找病人的确切位置。”她说，时间就是生命，每个环节都节省一点儿时间，患者就能更快接受治疗。

班宇侠告诉记者，除了院前急救，她还十分关心老旧小区加装电梯的问题。“很多老旧小区没有电梯，运送病人去医院的过程非常艰难，对病人的病情也很不利，家属也十分苦恼和无奈。从急救病人的角度来看，老旧小区加装电梯非常重要。这不仅仅是上下楼的工具，它更是一条‘生命通道’。”

今年，她还将带着她有关院前急救的建议参加全国两会，希望院前急救领域可以得到越来越多人的关注。

采访结束时，已是晚上10点，天空下起了小雨。班宇侠未能与记者说一声再见，就急急忙忙登上急救车，前往急救现场。

（记者邹思）新华社北京电

楼门房间号是否显眼、老旧小区是否安装电梯等问题，对于急救病人十分重要